

八旬老人,104次跨江讨薪

记者 刘丁维

今年80岁的谢立焕怎么也没想到,因为修路,自己整整8年时间搭在讨薪路上。

这8年,谢立焕从赤壁到洪湖,104次跨江讨薪,往返208次,无果。

谢立焕所住的街道,离洪湖市黄家口77.8公里,只需花费2个多小时,而现实距离怎么那么远。

72岁时揽下工程

4月22日,记者在赤壁市见到了谢立焕老人。老人精神有些萎靡,寒暄了数句,就直奔主题“到我家去了解情况吧,希望媒体能帮我解决困难”。

谢立焕家用四个字形容——家徒四壁。

“我这家都是被讨薪拖垮的。”谢立焕说。

老人从书桌里翻出了这八年的车票、住宿发票等,整整一抽屉,还有两个讨薪记事本。他为讨薪一共去了洪湖104次。

因讨薪时间过长,谢立焕有许多票据没有保留下来。经记者点算,仅2008年前往黄家口镇的车票记录就有9次,共计花费了3600余元。

谢立焕说,八年来,他为讨薪,已经花费了5万多元,这对每月只有875元退休工资的他来说,是一件难以承受的。

2006年9月15日,在洪湖人杨建国介绍下,时年72岁的谢立焕经营的赤壁

车堵路基队与洪湖市黄家口镇平阳村签订了该村村级公路硬化工程协议。

协议签订后,谢立焕采取转包的方式把路基工程以18万元转包给了平阳村村民周新成,路面工程则转包给了现沙市区的肖开银,同时指定杨建国为其在该村事务负责人。

工程竣工通过了洪湖市交通局及镇政府、村级验收,并于当年12月31日正式交付使用,合计总造价为90.3万元。

事情却在付款环节出了状况。谢立焕在与黄家口镇平阳村村委会结算工程款时,却迟迟得不到落实。

由于资金不足,当年谢立焕便找龚仕平、彭平英、江学斌3位老乡借了40万元,作为垫资。出于对老友的信任,江学斌等人更是拿出了自己多年的积蓄。

血汗钱要不回,自此,谢立焕开始了8年跨江讨薪征程,龚仕平、彭平英、江学斌3位年过60的老人也开始了他们漫长的讨债路。



讨薪路上吃尽苦头

讨薪有多苦,谢立焕讲述了一段经历。

2007年底至2009年,老谢去洪湖的次数最为频繁,其中有一个月连续跑了6趟。然而,一场事故导致老谢的讨薪路中断了一段时间。

2009年5月4日,前往洪湖讨薪的谢立焕,在下车时,不慎摔倒,腿部骨折,被人抬到医院做手术。大腿骨上被钉了3枚4厘米长的钢钉,75岁的他没等休养结束,便从病床上爬起来,再次重回漫漫讨薪路。

现在一到下雨,他的大腿便开始隐隐作痛。每次回到六楼的家,他不

得不歇上3、4次。“脚疼,抬不起来了,摔过之后就比不得从前了。”老谢揉着旧伤的脚对记者说。

去年腊月二十九,为了躲开来家中讨要欠款的债主,谢立焕不敢回家。寒冬夜里的雨水打湿了整个棉衣,这个80岁的老人就躲在街头,望着万家团聚的灯火,一动不动。“没脸见人啊,当初要不是因为信我,他们怎么会舍得把钱借给我,现在钱讨不回来,我不敢见他们。”谢立焕痛心地说。

当晚直至凌晨,谢立焕才摸黑回家,不想就在家门口,谢立焕被石头绊倒,花了近十分钟,他才颤颤巍巍地爬起来。血水、泪水和雨水顺着脸颊拼命往下流。“回家我就哭啊,脸上的血都不擦,我有家不能归,还害得别人不能好好过年。”

余款未结心愿难了

4月22日下午,记者一行来到洪湖市黄家口镇政府核实情况。

曾接待过谢立焕的镇信访办主任裴在良表示,谢立焕确实在平阳村修过路,村里也确实还有欠款未付清。

在镇政府出具的一张2014年4月8日有关平阳村拖欠谢立焕公路工程款的情况说明中,记者看到:平阳村于2011年12月底共付给谢立焕工程款72.3522万元,其中谢立焕本人从平阳村领公路款3.8万元,杨建国领公路款23.4万元,肖开银领公路款27.2522万元,另法院判决平阳村支付肖开银17.9万元。到目前为止,平阳村欠谢立焕公路款17.9478万元。此结算是经过谢立焕和平阳村核算并经过双方签字确认的。

在双方签字的凭证中,明确表示平阳村承诺对谢立焕的欠款于2013年

12月31日结清。但直到现在,这笔欠款仍没有到位。

22日晚,在平阳村,记者见到了现任村党支部书记周新成,他拿出了当年为谢立焕修路基时的合同资料,并说,由于管理不善,当年与谢立焕签订修路合同的时任平阳村支部书记外逃至今未归,修路款中当地居民筹资部分账目已无从查起。

从一份今年4月16日该镇信访办公室关于平阳村修公路欠赤壁市农民工带队人谢立焕欠款的回复文件中显示:平阳村现任书记周新成承认还欠近18万元,目前,村里没钱偿还债务,答应下半年一次性全部偿还。

谢立焕得知收回余款还需半年时间,很是哀声叹气,叹道:“如今讨薪怎么这样难!?”

12月31日结清。但直到现在,这笔欠款仍没有到位。

22日晚,在平阳村,记者见到了现任村党支部书记周新成,他拿出了当年为谢立焕修路基时的合同资料,并说,由于管理不善,当年与谢立焕签订修路合同的时任平阳村支部书记外逃至今未归,修路款中当地居民筹资部分账目已无从查起。

从一份今年4月16日该镇信访办公室关于平阳村修公路欠赤壁市农民工带队人谢立焕欠款的回复文件中显示:平阳村现任书记周新成承认还欠近18万元,目前,村里没钱偿还债务,答应下半年一次性全部偿还。

谢立焕得知收回余款还需半年时间,很是哀声叹气,叹道:“如今讨薪怎么这样难!?”

“长途讨薪”还得靠法律撑腰

甘 青

欠账形成了习惯。

确实有困难,就应该把情况说清楚,给出一个还款的时间表,让人有盼头。如果想赖账,你应该摸摸自己的良心,能否过得去。如果习惯性拖欠,你更应该明白早还晚还都得还,何必背着骂名再还账。

俗话说,欠债还钱,天经地义。

这既是法律要求,又是社会准则。你不这么干就会遭谴责,遭唾弃,遭法律制裁。

既然欠债还不还会尝到苦果,但为什么还是有人奔波在讨薪的路上。对此,还是群众说得好:社会诚信缺

失,法律意识薄弱,执法不严格,执行无力度。

债务纠纷不能仅靠着良心去约束,还得靠法律来撑腰。如果讨债方、欠债方多点法律意识,多点对“法”的敬畏之心,相关部门主动作为,这类“长途讨薪”就不会发生。

谢立焕得知收回余款还需半年时间,很是哀声叹气,叹道:“如今讨薪怎么这样难!?”

(上接第一版)

有过争论,有过徘徊,但恩施人挚爱脚下这片绿色。

是让大工业进山,还是护好这片绿?

从本地实际出发,尊重自然才能永续发展,这是历史的告诫。

当省委提出一元多层次战略,用一个“绿”字奠定恩施州发展走向,更给了恩施人一份护绿的底色。

采访中,记者听说这样一个故事:

针对一个投资5亿元的高档卫浴陶瓷洁具项目,利川市3次召开“四大家”联席会讨论,请环保专家评估,最后否决了这个污染严重的项目。

“十二五”期间,国家每年划拨给恩施的林木采伐指标为98.5万立方米,按市场价格,全州每年可新增收入300多亿元。

恩施却主动放弃眼前利益。

州委、州政府出台文件,把采伐量压低到66万立方米。今年的采伐计划更压缩到33万立方米,仅相当于国家拨付指标的1/3。

城郊五峰山头,8000多株金桂幼苗,全都挂有塑料卡片,上面注明“州委办公室”、“州政府办公室”等178个州市单位名称。所有参加植树的部门,必须承担“家长”责任,负责种活管好。护林员发现未成活苗木,会通知“家长”前来补种。近几年,全州每年新增造林面积20万亩。

州林业局局长李敏克向我们展示

厚实的绿色家底:全州森林覆盖率超过70%,高出全国52个百分点;森林面积2579万亩,活林木储积量6427万立方,均占全省1/5。

当下的恩施,山更绿,水更清,天更蓝。

怎样发展绿色经济?

绿水青山,就是金山银山。

州统计局副局长黄莉萍与记者盘点数据。去年,恩施6大绿色产业链创造340亿元,占生产总值的63%以上;绿色产业创造76.7亿元,贡献率超过财政总收入的72%。

“绿色的山林就是我们的工厂,大峡谷、坪坝就是我们的车间,清新的空气、绿色的美食就是我们的产品。”恩施州委书记王海涛提出恩施发展新理念。

“绿色发展是恩施的唯一出路。”州长杨天然说“恩施最大的优势是生态。”

如何变绿水青山为金山银山?通过特色开发,恩施走出一条生态和经济的双赢之路。

这几年,恩施着力发展清洁能源。不光是风电水电风生水起,仅农用沼气,恩施就推广了53万户,规模居武陵山区之首,全州因此减少森林砍伐面积100多万亩,减少二氧化碳排放100万吨。

令人意外的是,减少的碳排放居然变成了现金,他们把节省的指标卖给万里之遥的荷兰政府,全州农民从今已结算的卖“碳”收入中获利1200多万元。

恩施,拥有全球最大的硒矿床,享有世界硒都美誉。

硒,人和动物必需的14种微量元素之一,具有抗氧化、清除自由基和提高人体免疫力的作用。

一个“硒”字,引来世界目光,也鼓起恩施人希望的风帆。

在恩施市女儿城“硒博汇”展厅,记者看到,建始的核桃,利川的蜂蜜,来凤的藤茶、鹤峰的绿茶、恩施市的虫草……300多种硒产品琳琅满目。

今年元月10日,首届中国硒产品

博览交易会亮相恩施,全国8个富硒区365家企业组团参展,韩国、泰国、荷兰、比利时等国派员观摩。当天,以沃尔玛、家乐福、中百为代表的136家采购商,上门开出22亿元巨额订单。众多客商闻“硒”而动,57亿元、30多个大项目向恩施涌来。

一个特色开发,兴起一片绿色经济。

来凤风雅藤茶生物有限公司,制茶工人正紧张忙碌。

“藤茶是武陵深山的一种植物。”公司副总经理谭爱东说,“它黄酮含量极高,具有降压降脂的功效。要是患有口腔炎症,含一口藤茶就可能解决问题,晚上睡不着,喝藤茶还能促进睡眠。”因此,上好的藤茶在市场上卖到1万多元1斤。目前,这家公司已实现产值5亿余元。

数据表明,恩施现在共有381个产品通过有机食品、绿色食品或无公害食品及地理保护标志产品认证;去年绿色农业增加值131亿元,增幅居全省第一。

怎样擦亮绿色品牌?

风起齐岳山,水自清江来。

清江是恩施的母亲河。早在上世纪,恩施就在清江流域开始了水电开发。由于前期缺少规划,多头开发,一度造成管理分散,影响流域生态。

2011年,州政府果断决策,将地方发电、供电分系统整体打包,上划给省电力公司。

州发改委副主任易吉斌介绍,上划后,省公司通过扩容增效,相继淘汰了杨家湾等3座能耗高、污染大的火电厂,每年减少二氧化硫排放0.5万吨,二氧化硫排放10万吨,使地区环境大为改善,满目葱茏。

恩施,让绿色永驻!

擦亮绿色品牌,恩施人加紧行动。

曾几何时,恩施人谈旅游,总禁不住对北京、武汉投去向往的目光。

2010年,沪渝高速开通。通往恩施大峡谷的路上,一时车流滚滚,一到节假日,少则几公里,多则10公里、20公里,密密麻麻停满了自行车。

恩施人如梦初醒。从旅游设施配套,到旅游产业链建设,迅速形成了“吃、住、游、购、娱”一条龙的产业体系。

去年,恩施接待游客2650万人次,实现旅游收入168亿元,比5年前分别增长4.8倍和6.2倍。

稀有的就是宝贵的。不久,恩施人开始了“卖气候”的试探。“万州42摄氏度,利川24摄氏度!”利川利用夏季凉爽的气候特点,吸引重庆、武汉等地大批游客,全市房地产8成被外地人购买,拉动相关产业一年增收30多亿元。

接着,恩施人又尝试“卖空气”。旅游部门走进北京、天津等雾霾严重的城市,推介恩施清新空气。一场“洗肺之旅”引来关注如潮,到4月底,仅预订今年赴恩施的北京游客就接近10万人。

开春以来,一场乡村游的风潮又在这里悄然涌动。土苗乡情,民俗古风,成为旅游市场新卖点。

事实上,大山深处的恩施,绿色环保,齐抓共管;绿色发展,蹄疾步稳;绿色品牌,增光添彩。

付出迎来收获。去年,全州地区生产总值首次突破500亿元大关,地方财政总收入超百亿元;农民人均纯收入增长14.5%,增幅位居全省第一;全年减少贫困人口15万人。

恩施,让绿色永驻!

社会广角

笨贼留夜睡 瓢中来捉鳖

本报讯 记者徐世聪、通讯员肖斌报道:笨贼半夜溜进居民房,偷完钱财后,还就地留宿歇息,第二天警民联手,上演了瓮中捉鳖的好戏。

4月底一天,通山盗贼牟某和徐某在网吧深夜上网后,结伴撬开一移动营业厅,偷了少许手机,得手后两人想去乡下游玩。由于没有交通工具,两人便在附近居民楼又偷了两辆自行车,往乡下骑行时,遇到夜间巡逻的民警,徐某当场被抓获,而牟某弃车而逃。

经查,以徐某、牟某为主的盗窃团伙,四处流窜作案,已在温泉城区和通山等地盗窃作案16起。

点评:要得到财富,应凭借自己的劳动,赚良心钱,发合法财。徐某、牟某总想着不劳而获,靠走“捷径”致富,盗人钱财,最终落入法网,是咎由自取。

本报讯 记者王远远报道:“看对方开着奥迪,穿得那么光鲜,怎么都想不到是个骗子。”提起上当的经历,温泉小伙小邓至今觉得“冤枉”。

4日下午,小邓到通山办事,开车返回温泉。刚下高速,看到路边停着一辆奥迪车,一个人站在车门边冲他挥手。

“兄弟,着急办事,车突然没油了,能不能借点钱救救急?回头就把钱还给你。”对方说话挺客气,还递给小邓一支烟。

小邓一看车牌,挂的是“鄂L”,本乡本土的,开车出门谁还没点儿突发状况?于是,小邓很爽快地掏出200块钱。

“兄弟,能多借点儿不?我这车排量大,我一到家就把钱给你送过去,存一下我电话。”

本报讯 记者甘青报道:一位80余岁的老婆婆在病床上叹了口气:都说多子多福,我底下近100子孙,可到生病时却没人来侍候。

老婆婆姓余,家住咸安区,前不久因心脏病被送进了市中心医院。

在医院里待了一个星期,同房的病友感到好奇:这个咸安婆婆待在医院一个星期居然没家属来照顾,吃饭靠外卖,照顾靠护士。